
REPÚBLICA DE CHILE 
I. MUNICIPALIDAD DE COBQUECURA 
SECRETARÍA MUNICIPAL 
 

 
ACTA ORDINARIA Nº 19 

DECIMA OCTAVA SESION ORDINARIA 
CONCEJO MUNICIPAL DE COBQUECURA 

PERIODO 2008-2012 
********************************************************************** 

 
 En Cobquecura a 10 días del mes de Junio de 2009, se reúne el Concejo Municipal 
en su Décima Octava Sesión Ordinaria del Período 2008-2012 en la Oficina de Alcaldía.  
Preside la Sesión el  Sr. Alcalde y Presidente del Concejo Municipal Don Julio Manuel 
Fuentes Alarcón, contándose con la presencia de los Srs. Concejales  Don José Pedro 
Cifuentes Crisóstomo, Don Guillermo Salgado Contreras, Doña Jacqueline Pacheco 
Alarcón, Don Enrique Rodríguez Alarcón, Don Lautaro Igor Millanao Mora y Don 
Temistocle Vera Irribarra.  

  
 Actúa como Secretario de la Sesión el Sr. Pedro Ramírez Carreño 
 
 Sr. Presidente inicia la Sesión siendo las 09:15 hrs. 
 
  
1.- APROBACION ACTA SESION ANTERIOR. 
 
 Respecto al Acta Nº 18 de fecha 03.06.2009.-, Sr. Presidente consulta si existe 
observación, acto u omisión. 
 A lo que expone el Sr. Concejal don José Pedro Cifuentes, respecto al Ordinario del 
Director del Depto. de Educación al Presidente del Colegio de Profesores, aparecen unos 
cálculos de la cifra que se había estimado acá en DAEM., aparentemente del pago del bono 
SAE de los profesores, aparecen cuatro cuadros estadísticos  y la verdad es que no 
entiendo…. me declaro incompetente para los efectos de poder saber o que después alguien 
nos de una explicación, comparé algunos y los resultados no me cuadran….no se, me 
gustaría saber mas del tema o recurro directamente al DAEM y pregunto allá…, a lo que 
responde el Sr. Presidente que los cuadros estadísticos correspondían a la informaciones 
que se manejaban por ambos lados, por eso se producen algunas diferencias, pero eso 
quedó zanjado el viernes pasado en el DEPROE y ya hay un cálculo establecido, por lo que 
no sería relevante. Retoma el Sr. Cifuentes, sobre el tema del pago del bono SAE.y la duda 
en cierta frase que aparece en el acta sobre ocupar el bono de mejoramiento, “ para estar 
preparados o si los profesores quieren negociar con el municipio directamente”, sin 
embargo después aparece la aprobación de todos nosotros en Concejo, como aprobado por 
unanimidad cambio de Item  cambio de fondo de mejoramiento,…. entonces en una parte 
aparece condicionado… a lo que expone el Sr.Presidente  que quedó mal condicionado en 
el acta, pero lo que se trató era que la única opción que teníamos nosotros como 
herramienta para poder cancelar esta deuda era utilizar ese fondo y para utilizar ese fondo 
había que solicitarlo al nivel central, y para solicitarlo al nivel central, tenía que tener el 
acuerdo del Concejo, entonces lo que debiera decir el acta es que  si se negociaba y no 
llegaban platas frescas, externas desde otro punto, nosotros íbamos a ser aprobación para 
echar manos a la única posibilidad que teníamos de contar con los recursos, a lo que expone 
el Sr Cifuente “ así lo entendí yo”….por eso aquí me pareció que estaba un poco 
distorsionado…así es. Retoma el Sr. Presidente diciendo que con esas observaciones se da 
aprobada el acta anterior, pero más que observación son solo consultas.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2.- CUENTA: 
 
 
 2.1.- Correspondencia de Interés. 
 
 2.1.1.- ORD. Nº 02 De la Coordinadora Consejo Regional Asesor de Mayores 
Senama Región del Bio Bio. 
 ( Se adjunta Fotocopia del documento) 
 
 

2.1.2.- Memo 63 
De Director de Obras 
A: Sr. Alcalde y Honorable Concejo Municipal 
 
1.- A través del presente vengo en solicitar tener a bien  incluir como punto en tabla 

dentro de la próxima sesión del Honorable Concejo Municipal, el “compromiso de este 
municipio de postular las calles y pasajes de la futura población del comité de vivienda de 
Buchupureo al Programa Pavimentación participativa del Ministerio de Vivienda y 
Urbanismo”. 

2.- Lo anterior se debe a la necesidad de llevar pronto a término esta importante 
obra de adelanto y disminuir los costos que implican las obras de pavimentación.- 

 
3.- Sin otro particular, le saluda atentamente, 
 
 
 
       LUIS VARGAS ABELLO 
              Director de Obras 
 
 

 
     

2.1.3.- Acuerdo Asamblea Colegio de Profesores 6 de Junio Directorio 
Comunal de Cobquecura. 

  
El Colegio de Profesores de Cobquecura reunido en asamblea con la asistencia de 

31 profesores de la comuna ha acordado lo siguiente: 
 
1.- Agradece la propuesta de cancelación de lo adeudado a los profesores por 

concepto de bono SAE ( Leyes 19,410, 19.933 y 20.158) en la comuna años 2007  y 2008, 
entregada por el Alcalde a la directiva comunal el día viernes 5 de Junio. 

2.- Por acuerdo de la asamblea comunal el paro de los profesores en demanda de la 
cancelación del Bono SAE se ha regido desde el comienzo por las directrices que el 
Colegio de Profesores a nivel nacional determine, no aceptando propuestas locales. 

3.- La propuesta presentada por la comisión tripartita a nivel nacional y votada el 
día de hoy en nuestra comuna fue acepta y de ser aprobada también a nivel nacional 
regresaremos a trabajar con total normalidad desde el lunes 8 de junio del presente. 

4.- En caso contrario el movimiento gremial continuará de acuerdo a los 
lineamientos del Magisterio nacional. 

 
 
 
              DIRECTORIO COMUNAL DE PROFESORES 
                                                                       COBQUECURA 
 
Cobquecura, 06 de junio e 209. 
 

 
  
 

  



2.2.- Cuenta del Presidente. 
  
Informa el Sr. Presidente que en lo referente a caminos, se logró gestionar una semana más 
la maquinaria de Vialidad, seguimos trabajando entre Pullay y Copiulemu, … yo estuve 
ayer arriba ya están por llegar al cruce, así es que hoy se debieran estar terminada todas las 
partes malas del camino, del camino Copiulemu al cruce principal. También se continúa 
con un problema bastante grave… y que bueno que ustedes los manejen, es respecto a la 
sequía, a pesar de que han caído algunas precipitaciones en algún minuto, pero eso no dio el 
resultado específico para nuestra gente con problema de agua y hoy día continuamos con un 
problema bastante complicado, en los mismos sectores, sector de San José, La Orilla, 
Neguinto, La Achira, El Tollo, Los Maquis, Colmuyao, es decir no tienen agua, el 
programa se había acabado por parte la Gobernación en la contratación de un camión 
aljibes, nosotros hicimos las gestiones para recontratarlo de nuevo y dio resultado y 
estamos nuevamente repartiendo agua por un mes más, pero se prevé de que en este mes 
aunque caigan alguna precipitaciones mas, vamos continuar con un problema que se está 
tornando engorroso, que no significa que llueva o no llueva, sino que sencillamente 
estamos con una crisis de agua, que tenemos que tomar otras medidas, o sea otro tipo de 
solución, cada día son más las familias que están teniendo este problema y los recursos son 
los mismos, por lo tanto vamos a tener que postular proyectos definitivos para pozos 
profundos, por que el problema que son viene encima es grave, en todos estos sectores que 
ya estamos repartiendo agua, se nos están agregando otros sectores que nunca habían tenido 
problema de agua y que hoy ya lo están teniendo, y se nos vienen problemas con Seriche 
me estaban diciendo ayer, por lo que vamos a tener que pensar en estos proyecto, que son 
caros, pero los pozos profundos son los definitivos, por lo que estamos viendo, en los meses 
que quedan aunque lluevan, no vamos a solucionar el problema, ya que las napas no se 
recuperan, es muy complicado. 
Se terminó también de ripiar los caminos secundarios del sector Los Maquis, a excepción 
de uno, la subida estaba demasiada complicada pero queremos hacerlo de vuelta, es donde 
la Sra. Bastías, hija de la Señora Lidia. 
Se trasladó una Mediagua  en un  caso social desde Colmuyao a Callejones una familia que 
vivía muy mal, inclusive hay una señora que tenía una guagüita, 
Se continuó con la mantención de la Cancha de Futbol  de Cobquecura, se sigue con los 
planos de vivienda para el subsidio del sector de los Maquis, se le hizo un hermoseamiento 
al puente de la Huacha, se pintó, se reparó el puente en frente al matadero camino al 
molino, que estaban en malas condiciones los rodados del puente, se continua con 
replantación del césped de la plaza y se espera que terminen esta semana. 
Se continúa con la ampliación de los tres proyectos de Sedes sociales que nosotros 
teníamos considerados, Talcamavida, los Maquis y la Orilla. Se pretende inaugurar el 10 de 
Julio con la dirección Regional de la Junji, la sala Cuna en sus dos niveles, pero hay que 
confirmarlo, está también programada la inauguración de la Escuela de Pullay, el 
Intendente va avisar con tiempo, para su inauguración. Se está terminado en el 100% la 
urbanización de la Villa el Bosque e Cobquecura, la semana pasada se instaló el sistema de 
agua potable y por lo que me comunicó por teléfono el Gerente de Emelectric ayer quedaba 
conectado todo lo que era la parte eléctrica, quedando solo la recepción provisoria por parte 
de la Dirección de Obras y ya a partir del viernes, el Comité podría estar asiendo uso de sus 
viviendas, …Consulta el Sr Rodriguez, si se va a ser alguna inauguración oficial de estas 
viviendas, a lo que responde el Sr. Presidente, que es el Comité el que esta realizando las 
gestiones de inauguración con el Serviu. 
Con los Muchachos del Servicio País, que es el nuevo equipo de este año 2009, se esta 
trabajando en la formalización de algunos Comité, entre ellos esta el Comité de 
Recolectores de Orilla, el de Comité que no ha funcionado muy bien, que es el de 
Buchupureo, que están un poco estancando con los recolectores de hongos, ……al lo que 
explica la Concejala Sra. Jacqueline Pacheco, “que estuvo conversando con la señora 
Valentina y quien le explicó, que va a cambiar un poco el sistema de postular al proyecto, 
se organizó una comisión y la señora valentina les va a acompañar el día viernes para ver 
las falencias que estarían faltando para poder postular a esos proyectos que son mas baratos 
y que pueden ser mas alcanzable y son individuales, por que eso significaría que puedan 
postular al fondo Presidente al República. También se postuló con los feriantes de la plaza 
aq un proyecto con mesa de trabajo que ya fue adjudicado y estaría llegando esta semana a 
cada uno de las integrantes que trabajan en la plaza. El Servicio País, también está 
trabajando en la certificación ambiental de algunas escuelas, nosotros hasta este momento 



tenemos dos escuelas con resolución ambiental, que es la escuela de Colmuyao y la escuela 
de Taucú y ahora se está trabando con la escuela de Buchupureo y la escuela de Pullay, 
haber si luego tienen la certificación. Se está licitando en el portal y esta semana tiene que 
cerrarse lo que es la licitación del período 2009 del Servicio de Aseo en la comuna de 
Cobquecura. También se está licitando la ejecución de los diseños del Gimnasio de 
Buchupureo, la licitación definitiva del proyecto de iluminación de espacio publico, que 
consiste en la iluminación del Cerro del Calvario y la iluminación del sector de la Iglesia de 
Piedra y también se está licitando la ejecución de los pavimentos de todas las calles de 
Cobquecura, que todavía no esta pavimentadas. 
Respecto a un reclamo que ayer vi en el Diario la discusión, que alguien hizo un 
planteamiento acerca de la destrucción por parte de la carretera de un posible Humedal en 
el sector La Boca de Buchupureo, esta denuncia fue acogida por la Conama a nivel nacional 
y envió un grupo de visitadores a verificaren terreno esta denuncia, destacándose que no 
existe daño medio ambienta y que tampoco existe ningún Humedal en riesgo que 
significaba esta denuncia echa por particulares del sector La Boca de Buchupureo, para que 
estén en conocimiento de ustedes no esta acogida esta denuncia y no hay destrucción según 
la Conama. 
Respecto a la paralización de los profesores, en la Comuna de Cobquecura se hizo la última 
oferta el día viernes, la directiva quedó en darme la respuesta el día lunes, lo que no 
ocurrió, solamente me entero por la televisión que se había acogido esta negociación que se 
tenía con el Ministerio y el cumplimiento de la deuda que nosotros teníamos no fue acogida 
por el nivel comunal y no se si la directiva lo dio a conocer como correspondía  o no, yo 
creo que fue un mal manejo de la directiva, pero el Municipio estaba en condiciones de 
pagar el 100% del 2007 en el mes de Junio, mas el 100% inmediatamente en el mes de 
Julio, y en Diembre pagar el año 2009 que es la deuda externa, no lo aceptó la Directiva, 
por que no creo que el profesorado haya votado esa condición, por lo tanto en este minuto 
estamos acogiéndonos nosotros también al nivel nacional, es decir la peor oferta que se 
tenía. Con lo anterior nosotros quedábamos a fin de año saldado de todas las deudas, 
situación que no fue acogida, no se si fue mal manejado por la directiva, no se si expresó 
como correspondía en una asamblea que supuestamente se realizó el día sábado…….(se 
producen diversos comentarios al respectos).  
Se le entrega a cada Sr. Concejal de una copia del Acuerdo de Asamblea de reunión de los 
profesores de Cobquecura. 
 

2.3.- Cuenta de Concejales. 
 
 
 

3.- TABLA: 
 

3.1.- Compromiso del Municipio de Cobquecura, a postular las Calles y Pasajes de 
la Futura Población del Comité de Vivienda de Buchupureo al Programa Pavimentación 
Participativa del Ministerio de Vivienda y Urbanismo, de Acuerdo a lo Solicitado en Memo 
Nº 63 de la Dirección de Obras. 

 
Acota el Sr. Concejal Don José Pedro Cifuentes, diciendo que el estuvo en la 

reunión en Buchupureo cuando vino la Delegada provincial, a lo cual dice que le parece 
fantástica la idea y le gusta que sea flexible el sistema y que se le de la posibilidad a toda la 
gente de escasos recursos, como es este caso, de que el municipio pueda avanzar, lo que ha 
mi me interesaría, es que se cortara ojalá siempre en esta forma flexible, por que se van a 
presentar otros casos…..y se aplicara siempre el mismo criterio y no fuera tan rígido el 
sistema….. vuelvo a insistir, me alegró muchísimo igual que lo que sucedió en la población 
El Bosque de incorporar la ampliación antes de terminar las casas que también está fuera de 
estándar, pero se izo, ojala el Serviu, con estas comunas como la nuestra, tenga siempre el 
mismo criterio o, por lo menos se pueda contar con todo el respaldo del Concejo para este 
tipo de cosas,. Por que se vienen nuevamente poblaciones, que van a requerir del mismo 
sistema por falta de fondos, por que sino terminamos con una casa poco digna, asi que yo 
me alegro y si eso se va a someter a alguna aprobación, estoy absolutamente de acuerdo. 

Responde el Sr. Presidente que lo que hay que someter como punto en tabla es el 
compromiso como Municipio de considerar la pavimentación bajo otras vías para esa 
población. 



 
Sres. Concejales aprueban solicitud. 
 
ACUERDO Nº 72: CONCEJO MUNICIPAL POR UNANIMIDAD, APRUEBA 

SOLICITUD DE  COMPROMISO DEL MUNICIPIO DE COBQUECURA, A 
POSTULAR LAS CALLES Y PASAJES DE LA FUTURA POBLACIÓN DEL COMITÉ 
DE VIVIENDA DE BUCHUPUREO AL PROGRAMA PAVIMENTACIÓN 
PARTICIPATIVA DEL MINISTERIO DE VIVIENDA Y URBANISMO, DE ACUERDO 
A LO SOLICITADO EN MEMO Nº 63 DE LA DIRECCIÓN DE OBRAS. 

  
 
3.2. Reglamento de Beca Municipal Periodo 2009-2012. 
 
Reglamento de la Beca, Consulta el Sr. Presidente si es están en condiciones la 

modificaciones que se le hicieron, por que hay que someterlo ahora a aprobación para 
finiquitar el proceso de selección……….se producen diversos cometarios al respecto y 
consulta el Sr. Concejal Don José Pedro Cifuentes, que cual fue el criterio que se uso para 
esta Beca, a lo que responde el Sr. Presidente, que la Beca estaba dirigida en el fondo en un 
100% solamente a la Educación Superior, era una especie de motivación para……. “frase 
ilegible”…., pero en esos años cuando partimos con esta Beca, habían muy pocos niños que 
estaban en Educación Superior, entre Universidades e Institutos Superiores, por lo tanto el 
monto que teníamos aprobado eran como 4 millos de pesos o algo así y no podíamos darles 
a todo a los cinco niños que estaban en le Educación Superior, entonces  bajamos también 
algunos pocos algunos niños excepcionales de Educación Media. Pasó mas allá de una 
Beca de Incentivo para que los niños tengan claro, sino que paso a ser una especie de 
Condición Social, pero está dirigida el criterio para que los niños sigan estudiando en la 
Educación Superior………. Y de hecho, antes de que se me olvide también, yo estoy 
instruyendo al Departamento de Educación, para que a su vez, se converse con el Liceo por 
esta situación preocupante que mucha gente envía a sus niños a estudiar a otros lados y 
nosostros tenemos una fuga bastante importante de alumnos de Enseñanza Media y vamos 
a crear si Dios Quiere el próximo año el curso Científico Humanista, por que creemos que 
ahí esta problema, que hay muchos alumnos que quieren seguir en la Universidad y por a, o 
bc motivo estando en Quirihue pueden tener opción de llegar a la Universidad, ….cosas que 
no comparto mucho, pero le vamos a dar la posibilidad también de contar con curso, no 
olvidemos también de que la Educación Técnico Profesional hoy día parte en Tercero 
Medio, por lo tanto el Primero y Segundo Medio, son común y no nos va a salir tan caro 
tampoco, por que la mayoría de los profesores habría que ampliarles horas por esos dos 
años, tercero y cuarto medio, pero si partimos el próximo año, no va a ver problema por que 
son muy pocos los ramos en primero y segundo que habría que incorporar a parte del plan 
común que se tiene hoy en día.  Consulta el Sr. Cifuente respecto al cambio de nominación 
de Politécnico a Polivalente, a lo responde el Sr. Presidente… que no está en juego eso, que 
solamente se crea un curso nuevo, no varía en su condición lo que pasa es que nosotros 
incorporamos, a parte de las dos carreras que hoy estamos otorgando, vamos a otorgar una 
carrera de Científico Humanista hasta Cuarto Medio, y esta definido no como para minorar 
las carreras que hoy tenemos, esta como planteado para poder absorber a aquellos niños que 
se nos están escapando del sistema, ese es el punto.  

Consulta el Sr Millanao, que qué pasa si no hay treinta alumnos para enseñanza 
media y si se puede hacer una observación, que si no hay treinta alumnos estudiando fuera, 
se les diera a más niños acá, a lo responde el Sr. Presidente, que con esa particularidad esta 
definida esta beca. ( se producen diversos comentarios al respecto ) 

 
 
Sres. Concejales aprueban Reglamento. 
 
 
ACUERDO Nº 73: CONCEJO MUNICIPAL POR UNANIMIDAD, APRUEBA 

REGLAMENTO DE BECA MUNICIPAL. 
 
 
 
 



 
 
4.- INCIDENTES: 
 
  Sr. Presidente Ofrece la Palabra: 
 
Sra .Concejal, Doña Jacqueline Pacheco, expone sobre el Rio de Buchupureo y consulta si 
va a ver alguna solución de Limpieza, por que hay algunos lugares muy sucios y hay 
propietarios del sector las canchas que limpiaron, cortaron los árboles y quedó todo el 
desperdicio de los árboles en el río. Informa el Sr. Presidente que existe una programación 
y en el caso de Talcamávida tenemos otra condición, en el sentido que nosotros limpiamos 
el río, pero vamos a ser el operativo para arreglar el camino, entonces la idea no sería mala, 
enviar la Retro antes, limpiar el río. Ahora respecto al rio de Buchupureo, la maquina que 
vamos a mandar es de la Empresa y la empresa recién esta terminando, por lo recién ahora 
estarían en condiciones que ellos la arrienden y tiene que venirse de Careo hacia abajo. 
Lo segundo, En Pullay si se le va a solucionar a la Sra. Quita el camino antes de que llueva, 
que quedó alto el camino a Pullay entonces donde el Sr. Concejal también habló por vereda 
que también los niños quedan corto, pero además el camino hacia adentro a la población, 
quedó mucho mas bajo, así que los niños no tienen por donde salir. Acota el Sr. Presidente 
que hay un  pequeño problema por la posesión del camino, entonces tenemos miedo de 
meternos con el ripio hacia adentro, por que hay un propietario que parece que quiere cerrar 
el camino, pero vamos a tratar de hacerlo. Comenta la Sra. Concejala, que visitó arriba en 
Careo a un familia que está en muy mala situación de casa principalmente y cocina no 
tiene, que es Don Segundo, el caballero está inválido, y dice que hace mucho tiempo que no 
le hacen una visita, vive con todos sus hijos, que son como cuatro y el matrimonio es viejito 
y la hija tiene dos niñitos chicos y están en muy malas condiciones, entonces para que le 
visiten y lo otro que tengo es que Salud no ha ido a visitar a un anciano arriba en el sector 
El Alto, es un caballero que tiene sonda y hace más de un mes que no le han hecho ninguna 
visita tampoco, el caballero se llama Sotero Vergara, el que vive en San Antonio por el 
camino El Alto. 
Toma la palabra el Sr. Concejal don Guillermo Salgado y expone que los Baños Públicos 
de Cobquecura permanecen cerrados, a lo que explica el Sr. Presidente que esos baños 
fueron concesionados a una persona. Lo otros es que si puede pasar la máquina al camino 
San José La Achira, a lo que explica el Sr. Presidente que hace una semana atrás se le pasó 
la máquina y se cuneteo. Retoma el Sr. Salgado consultando si se puede conseguir un 
tambor para la sede y decir que los baños de la sede están malos, explica el Sr. Presidente 
que están postulando a un proyecto nuevo, pero igual lo van reparar. Lo otro es una Garita 
donde Germán Ruiz, para los niños que vienen de Copiulemu, también en un letrero acá en 
la esquina, donde diga que hay un Consultorio. Lo otro Sr. Presidente respecto a los 
choferes de Salud, en la noche cuando ellos tienen turno y salen a Quirihue, …..¿ y en el 
donde ellos duermen?, a lo responde el Sr. Presidente que ellos tienen un sistema de turno, 
que el chofer que tiene turno, no entra a trabajar a las ocho de la mañana entra a las seis o 
siete de la tarde y de acuerdo a las bitácoras que ellos tienen en la noche si ellos se pegan 3 
o 4 vueltas a Quirihue en la Ambulancia y llegan a la cinco de la mañana, en la mañana es 
relevado automáticamente aunque esté de turno, para que pueda descansar y recuperase 
dentro del día para continuar con el turno, entonces lo toma el turno de llamado que se 
llama el segundo chofer que está….. o sea, el que llega tarde a la mañana siguiente no entra 
a trabajar temprano, y además existe una asignación importante aprobada por el Concejo 
que nosotros lo aprobamos todos los meses de Diciembre que es una Bonificación 
justamente por el concepto de sacrificio de turno. A lo que pregunta que si ellos no podrían 
tener una pieza para dormir, responde el Sr. Presidente que No,  ya que en verano 
solamente tenemos turno de noche y en invierno es solo turno de llamado, o sea, ellos están 
en sus casas y salen cuando solo se les necesite. El único que tiene una pieza con un sofá es 
el nochero. 
Se le ofrece la Palabra al Sr. Concejal Don Temistocle Vera, quien pregunta por el camino 
El Litre, lo que responde el Sr. Presidente que ese camino fue reparado lo que más se 
pudo…. Lo otro, la semana pasada estuvimos con tres Concejales en una reunión con el 
Comité de Emergencia, en donde vimos el problema de financiamiento para el comité de 
emergencia, como para Alógenos, Sistema de Comunicación, y si se puede dejar en tabla, a 
lo que expone el Sr. Presidente que se puede hacer un compromiso de incorporarlo a las 
parte presupuestaria… no tenemos otra opción. 



Toma la Palabra el Sr. Concejal Don José Pedro Cifuentes, exponiendo que se conversó acá 
en el Concejo en el tema de Salud o quien quiera salud en Buchupureo en la Población de 
Buchupureo, la Problemática es la Fosa y recuerdo haber escuchado que hay un proyecto 
del cambio del sistema, pero eso podría requerir tomar un cierto tiempo y la verdad de las 
cosas es que no se que tiempo, por que las personas que recorrimos las casas, y las gentes 
han llegado a hacer en sus patios sus propias fosas negras y se va a transformar un foco de 
infección en cada casa y yo me temo que en la medida que demore el proyecto o la solución 
podríamos estar frente a una problemática de salud grande. Responde el Sr. Presidente que 
la única solución más rápida es hacer la tercera o cuarta fosa común, por que 
lamentablemente aquí hay un problema de diseño, por que tienen La Fosa para todas esas 
casas, entonces ya hay dos o tres que se han construido, por lo tanto la única solución más 
rápida, sería construir otra más. Ahora la solución definitiva sería el Alcantarillado, pero 
como se dijo en la reunión en Buchupureo, eso sería allá por 2010. Yo en lo que me puedo 
en comprometer, es hacer otra fosa más, ya que es la única solución que hay. 
Retoma el Concejal Sr. Cifuente, diciendo que quisiera plantearles a todo el Concejo y 
Presidente del concejo un asunto que a raíz de Salvemos Cobquecura, que me invitaron a 
una reunión y que lo venía pensando desde antes y que después lo vi en televisión el tema 
…..que pasa si en una comuna como la nuestra cuyo polo de desarrollo es el turismo y que 
estamos enfocado a una comuna limpia en cuanto al medio ambiente, ser prohíbe el uso de 
las bolsas plásticas… y eso pasa por todos nosotros, es decir, no hay bolsas plásticas en la 
comuna, la gente va a comprar en bolsas de genero, que se les puede entregar o en los 
supermercados comprar y cuando llegue gente a veranar o de paseo acá, “Sr. En esta 
comuna no se acortan bolsas plásticas”, lanzo la idea, y seríamos la primera comuna en el 
país, interviene el Sr. Rodriguez, diciendo que existe una Ley que se esta Planteando el 
Congreso, pero como idea sería buenísima. Y que como concejo debiéramos mandar una 
carta al senado y que ojala esta ley fuera sacada lo antes posible, por sería bueno no solo 
para Cobquecura sino para todo Chile. Responde el Sr. Cifuentes, que a lo mejor las bolsas 
para que la gente compre, puedan ser manadas a hacer a gente que hoy no tienen trabajo 
que las pueda hacer, puedan ser vendidas en alguna forma, les damos trabajo a la gente, 
terminamos con la mugrería en las playas y en todas partes y nos lucimos como comuna y 
terminamos con el problema medio ambiental en esa forma. Ahora como podríamos tratarlo 
en alguna reunión, a lo expone el Sr. Presidente que hay dos condiciones que se podrían 
llevar a  cabo, primero, que se podría tener una reunión con la Cámara de Turismo y 
Comercio a objeto de acercar posiciones y esto tiene que se de mutuo acuerdo con los 
comerciantes, por que hay costos detrás, por que por cantidades por que una bolsa plástica 
en comparación con una de papel nomás es así de harto, y lo segundo es esta cosa en la 
parte Educacional, por que?, por que aquí va detrás un refuerzo pedagógico, que se haga 
una política a  nivel comunal para esta cosa, es decir, cuando la mamá vaya a comprar el 
pan, lleve su bolsa. Y lo tercero, incorporarla dentro de la Ordenanzas Municipal, pero aquí 
esto sería Ley, y como fiscalizamos esta situación, me refiero que la fiscalización de esta 
ordenanzas van consideraras automáticamente con multa. Si le parece al Concejo, yo creo 
que podemos elaborar algunas minutas con una pauta para entrar a plantear en primera 
instancia con la Cámara de Turismo y Comercio y ver si podemos lograr algo, podemos 
empezar una campaña., a lo que expone el Sr. Cifuentes, que para el próximo verano 
seamos una comuna limpia. 
Sigue exponiendo el Sr. Cifuentes, ……nosotros tocamos el punto en la reunión anterior 
del Plano Regulador que se estaba trabajando en el, la pregunta es a raíz de lo que he visto 
en otras comunas, más grande por supuesto generalmente los planos reguladores trabajan 
gente especialista en este tema, ….. en Cobquecura hay una persona especialista en este 
tema?, a los responde el Sr. Presidente que en este tema hay una Consultora. Que esta 
considera dentro de los lineamientos que se suben al portal de Chile Compra. Continúa el 
Concejal Don Pedro Cifuentes, preguntando acerca del Segundo Médico  en cuestión que se 
había conversado a principio de años acá y que habían dos postulantes que finalmente no 
pasó nada…. Habrá alguno?,…. Responde el Sr. Presidente que con los recursos que 
nosotros tenemos disponibles no hubo interés, habían dos, un Ecuatoriano y una Cubana y 
los dos rechazaron la oferta,…consulta el sr, Cifuentes si se puede saber de cuanto era la 
oferta, y el Sr. Presidente responde que es de un millón doscientos líquido mensual….. 
pregunta el Sr. Cifuentes, que pasa si dentro de donde nos movemos cada uno de nosotros 
de repente hay algún médico recién egresado, esté dispuesto a servir en la comuna, a lo que 
responde el Sr. Presidente que sería fantástico que viniese y les informo que todavía están 
publicada en la página web el concurso. …. Continúa el Sr. Concejal don José Pedro, 



respecto a las Metas de Gestión y que no a habido pronunciamiento, yo creo que aquí pasa 
por que las metas de gestión en realidad son poco claras, para quienes no estamos metido 
en el tema, yo le he dado varias vueltas a las metas de gestión y quisiera si es factible que el 
alguna medida nos fuéramos encontrando con cada uno de los departamentos que aparecen 
acá y que en alguna medida tener una reunión con ellos y analizar. Muchos de ellos 
plantean como objetivo específico Ejecución del Plan de Desarrollo comunal, el otro, en la 
parte de Turismo, Plan de Desarrollo de turismo, y otras metas;  y la verdad de las cosas es 
que me son difícil de juntar, de entender, entonces yo propongo citar al primer 
departamento y podríamos tener una reunión extraordinaria el próximo Miércoles, para que 
nos expliquen cada departamento sus metas de gestión, a lo que todos concuerdan , que el 
próximo Miércoles  17 se tendrá una Reunión para conocer por Depto. las Metas de 
Gestión. 
Sin más que tratar en Incidentes, se levanta la sesión. 
 
 
 
 
 

Sr. Presidente da terminada la sesión a las 11:00 horas.   
 
  

 
 
 
 


